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Rosszra fordult a bolsevistákra

Ara 10 fillé

«■nemei

nézve a szebasztopoti helyzet
Rommel csapatai ismét újabb szakaszon kezdtek támadást 
Líbiában. — Serrano Sumer spanyol külügyminiszter Olasz­

országba utazott
Madridból jelentik (MTI.) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Serrano Suner 
spanyol külügyminiszter feleségével 
Olaszországba érkezett, ahol az . olasz 
külügyminiszternek és feleségének sze­
mélyes vendégei. Az utazás magánjelle­
gű, de valószínűnek, tartják, hogy meg­
beszélik a nemzetközi és a két baráti 
nemzetet érintő kérdéseket.

Bernből jelentik (Rúd. Tud.): A eze- 
bae-ztopoli harcokkal (kapcsolatban az 
egyik svéd lap jelenti Berlinből: A né­
met fővárosban megállapítják. hogy 
Szeba^ztopol előtt szívós ostrom folyik. 
Ezt az ostromot sok tekintetben össze 
lehet hasonlítani az angol és franciák 
Krim erődítményei elleni híres offen- 
zivájával. A bolsevikiek általában még 
mindig egy erődben védekeznek. A vé­
dők a támadással szemben sok tekintet­
ben hátrányban vannak. így nem ren 
delkeznek repülőtérrel és a német légi­
erő támadásainak teljesen ki vannak 
szolgáltatva. A bolsevista csapatok ősz- 
szék ötletesei is rendkívül veszélyeztetve 
vannak.

Mint Newyorkból jelentik, amerikai 
tudósítók olyan híreket kaptak, hogy a 
szebasztopoli csata Moszkva számára 
rossz fordulatot vett. A németek és a 
román gépesített gyalogság folytatja tá­
madásait az erőd külső övezete ellen.'

Zürich. A líbiai sivatagban a har­
cok súlypontja tegnap Bir Habéin volt. 
Rommel csapatai tegnap délutm óta 
Srrano szakaszán is támadásba men­
tek át.

Madridból jelentik (MTI.) A Nemet 
Távirati Iroda jelenti: Newyorki jelen- 
tés szerint az Egyesült Államok hadi­
tengerészetügyi minisztériuma közölte, 
hogy egy ellenséges buvárnaszed az 
északamerikai partok előtt megint el- 
siilyesztett egy északamerikai kereske­
delmi gőzöst.

Washingtonban „lehetséges- 
nek“ tartják, hogy japán 

csapatok szabtak partra az 
fileuti szigeteden

Stockholmból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Az egyik 
aneol hírszolgálati iroda jelentése sze­
rint északamerikai illetékes körök sem­
miféle magyarázatot nem fűznek Japán 
midwayi és a len ti sikeréhez. Illetékes 
körök állárpontja szerint a harc mostani 
részében nem lehet részleteket közölni.

ashingtoni illetékes körökben az a 
felfogás, hogy könnyen lehetséges, hogy 
japán csapatok partrassálllok az Aleuli 
sxi'r.ouJzan

Tokióból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Tokio Nishi 
Nishi és a Ashahi Sirnbun jelenti, hogy 
az elsülyesztett japán anyahajon J, min­
den ten Kérészét megmentették. A lapok 
me|r',lpoitjak. hogy a Midway szigeted 
körüli harcok gyakorlatilag a korallten- 
geri ütközet folytatását jelentik. A japá­
nok. miután M,ben az ütközetben el- 
öl-<■. »teltek két repülőgépanyahajót és 

egy csatahajót, serényen kutattak a még 
megmaradt hajók után. Mihelyt azokat 
felfe-t-rték. azonnal elhatározták és vég­
rehajtották a támadást. Ezek után na­
gyon csekély a lehetősége annak, hogy 
az ellenség a maga flottájával erednie-

nyes hadműveleteket hajtson végre a 
Csendes óceánon.

Tokióból jelentik (MTI.) A NTI. je­
lenti: A Dotnei Iroda jelenti, hogy a 
Csekiang tartomány középső részében 
megindult támadás során a japán haderő 
felmorzsolta a csungkingi csapatokat. A 
esni csatatéren a japánok megsemmisí­
tették a 16-ik és 86-ik csungkingi had­
erőt.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Mint az 
angol hírszolgálati iroda Uj-Delhjből 
jelenti a gl ouches téri herceg Indiába 
érkezett.

Rómából jelentik (Búd. Tud.): Olasz­
ország hadbalépésének évfordulója al­

kalmából a megjelent sajtókommenta- 
rok tág teret szentelnek a francia-olasz 
kérdésnek és Franciaországot, mint
egyik főellenséget jelölik meg a rend­
kívüli éleshangu cikkekben. Az egyik 
római lap azt írja, hogy Franciaorszas 
ahol csak tehette, minden alkalmat fel­
használt arra, hogyt Olaszországot meg­
alázza. Ettől a magatartásától a mostani 
háborúig sem tért el. Olaszország má­
sodik főellensége maradt -mellett Ang­
lia. Nem kell másra utalni, csak Gibral­
tárra, Máltára. Cyprusra és Szuez erődí­
téseire. Ezekben a nevekben nyi'atkoz- 
r.afc meg ugyanakkor Olaszország aspirá­
ciói is. Franciaországgal szemben a há­
borús célokat már több ízben leszögez­
ték és Olaszország számottevő ered­
ményeket ért el. különösen a Földközi- 
tengeren. Az egész olasz nép hajlíthatat- 
lan akarata, hogy valamennyi hadszín­
térben folytassák a harcot.

Vicltyhöl jelentik (MTI.) A Stetani 
Iroda jelenti: Hivatalos jelentés I Szil 
hogy Madagaszkár szigetén gépesített 
brit hadoszlopok május 24-én elfoglal­
ták Anbilove helységet. Egy másik brit 
hadoszlop pedig Matalana kikötőjét, 
ahonnan továbbnyomultak Diego Suarez 
irányában.

Kállay miniszterelnök beszámolt a külügyi 
bizottságban a Führernél tett látogatásáról

Összeült a felsőház külügyi bizottsága is, hogy meghallgassa 
a miniszterelnök és külügyminiszter beszámolóját

A Budapesti Értesítő jelenti: A kép­
viselők Az külügyi bizottsága csütörtö­
kön délelőtt 10 érakor Teleki Mihály 
elnökletével ülést tartott. A bizottság 
ülésén, amely iránt, igen nagy érdeklő­
dés nyilvánult meg, a miniszterelnök 
beszámolt a külpolitikai helyzetről, ne­
vezetest! németországi útjáról és a 
Führer főhadiszállásán teli látogatása 
rőt. Az ülésen megjelent Hadocsay 
László, Lukács Béla, Antal István, 
Tasnádv-Nagy András, Zsindely Fe­
renc, Fáv István, Bnnczos Miklós, va­
lamint a bizottság csaknem valameny­
nyi tagja. A külügyi bizottság ülése 
után a felsőit Az külügyi bizottsága ült 
össze Kánya Kálmán nyugalmazott kül­
ügyminiszter elnökletével. A felsőhöz 
külügyi bizottsága előtt a miniszter- 
elnök szintén tájékoztatót mond a kül­
ügyi helyzetről.

Berlinből jelentik: (MTI) A német 
lapok első oldalon vastagbetüs címek 
alatt közük azt a hirt, hogy a Führet 
Kállay Miklós magyar miniszterelnök­
nek a német Sasrend nagykeresztjét 
adományozta. Szószerint közük a la­
pok a miniszterelnöknek a Führerhcz 
és a birodalmi kü! ügy miniszterhez in­
tézett táviratait, s a német lapok bu­
dapesti jelentései beszámolnak arról 
is. hogy a minisizterolnök kedden a 
miaiszertan ácson, szerdán oediz a

kormányzónak beszámolt utazásáról. 
Közük továbbá a lapok a miniszterel­
nök sajtónyilatkozatát, kiemelve, hogy 
Magyarországnak minden erejét fel­
adatának teljesítésére kei! fordítani 

Becsből jelentik: (MTI) A Neues Wie­
ner Tagblatt „Magyarország Európáért 
harcol“ címen Budapestről keltezett 
vezércikket közöl Michaeli Adolf tol­
la h K \ : ■■ I megemléke­
zik a magyar miniszterelnöknek a 
Führer főhadiszállásán tett látogatásá­
ról. A miniszterelnök — úgymond — 
a Führer főhadiszállásán olyan nem­
zet képviselőjeként jelent meg, amely 
a liolsevizmus elleni harcban hűen. vi­
tézül és áldozatkészen állt Németor­
szág és Olaszország oldalára. Magyar- 
országon jól tudják, hogy a háború 
nemcsak Európa ujjárendezéséért fo­
lyik, hanem Európának a bolsevizmus

veszélyétől való biztositsáért is. A ma­
gyar nép tudja, hogy ebben a. harcban 
hazája épp olyan veszélyben van, mint 
az ebben a háborúban résztvevő vala 
mennyi szövetséges ország. Kállay 
Miklós kormánya különleges figyelmet, 
szentel a belső arcvonal megerősítésére 
és Kállay kormányra jut ásóval kezdő­
dött Magyarország fokozott, részvétele 
a keleti hadjáratban. A miniszterel­
nöknek sikerült élét vennie a belpoli­
tikai ellentéteknek és ezzel szabaddá 
(ette az utat a nemzet összes erőinek 
összefogására. A miniszterelnök belpo­
litika i ellenfeleinek a kel! ismer­
niük, hogy rendkívül ügyesen tudja a 
magyar belpolitikát irányítani és elke­
rült minden súrlódást. Európa harca 
nagy döntések előtt, áll és Magyaror­
szág ki akarja venni részét a győze­
lem kivívásából.

Interpellációk a képviselőháziam
Buda pstről jelentik: (MTI) • A kép vi­

selőház tegnapi ülésén szünet után it- 
lértek az interpellációk meghallgatásá­
ra. Meskó Zoltán a délvidéki fö’dbir- 
tokrendezésről. Pápay István a rossz­
indulatú híresztelések elfojtása tár­
gyában, Molnár Lajos a dél-pestmegvei 
belvizek ügyében iniervellált.. Bárczay

János földművelésügyi államtitkár vá­
laszolt Molnár Lajos interpellációjá­

ra. Mester Miklós a miniszterelnökhöz 
interpellált, Mosonyi Kálmán az OFB 
megszüntetésével kapcsolatban, fiú 
Zimmer Ferenc a zsidó üzlethelyiségek 
igénybevételéről és az élelmiszeripar 
zsidótlanitásárol, Mester Mikiit s ko-
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lozsvari egyetem néprajzi tanszékinek 
betöltése tárgyában, Szőllősv Jenő a 
mezőgazdasági munkabérek közti szer­
ves összefüggésről, Incze Antal a eaito- 
eenzura kezeléséről, Budin-rzkyi -ászló 
a zidó földbirtokokból alakított 1 ö/éu- 
birtokok helyteln elosztásáról, Pol-m- 
kay Tivadar a baróti polgári is it óla 
ügyéről, ifjú Tatár Imre az árkérdé­
sekről, Kövér Gusztáv a mű-igyviem 
mezőgazdasági és növénytani intézeti 
katedrájának betöltéséről, V irnos Já­
nos a zentai mezőgazdasági özépfoku 
és a magyarkanizsai tejszakiskola 
felállításáról interpellált. Rárczav lá- 
nos válaszolt ezután Vámos János in­
terpellációjára. Csór Lajos az ősterme­
lők jövő évi ellátásáról, Horváth Fe­
renc a nyugdíjas állami alkalmazóiak 
és özvegyek családi pótlékáról, Ma- 
róthy Károly kőzellátásunk hibáiról, 
Vájná Gábor a szakszervezeteknél és 
OTI-nál lévő szociáldemokrata szellem 
tárgyában, végül Maróthy Károly a 
honvédelmi munkaszolgálat igénybe­
vétele tárgyában mondott interpellá­
ciót. Az ülés ezzel véget ért

Nagyszabása nyaraltatási 
akciót terveznek a szegény- 
sorsú gyermekek részére
Nagyvárad. Saját tud. A Kép- és Csa­

ládvédelmi Alap nagyobb összeget szánt 
£ szegénysorén naevváradi gyermekek 
nyaraltatására. Jádvölgyén vagy Barát­
kán épületet szándékoznak vásárolni 
vagy berbévenni, hogy a rászorult és 
arra érdemes gyermekek nyaraltatásárn1 
itt gondoskodjanak. A napokban eset­
leg már szombaton, bizottság fog kiszál-

lani a helyszínére, hogy az erre alki 
más ' Illetet kiszemelje és a nyaralta 
tásra az előkészületeket megtegye, 
bizottság tagjai lesznek a városi főispán 
a |v 'eármester. Dalló népjóléti tanács 
nők. Kovács Jolán népjóléti előadó és 
Papp Lajos, az idegenforgalmi hivatal
vezetője.

Közegészségügyi 
minisztérium létesül

A csütörtöki ülést 10 órakor nyitot­
ta meg Szinnyey-Merse Jenő alelnök. 
Az ülésen folytatták a városi, községi, 
körorvosok szolgálatáról, valamint 
egyes közegészségügyi rendelkezések 
módosításáról és kiegészítéséről szóló 
törvényjavaslat tárgyalását. Miután az 
előadó a tegnapi ülésen elmondotta 
beszédét, a vezérszónokok következtek. 
Incze Antal rámutatott arra, hogy a 
javaslat szerves része annak a köz­
egészségügyi munkának, amelyet a 
magyar közösségi szempontok szem 
előtt tartásával a magyar belügyi kor­
mányzat végez. Mint orvos a javaslat­
tal orvosi szempontból foglalkozott. 
Stitz János hangsúlyozta, a két évtized 
óta elért nagy haladást. Ez a javaslat 
ismét nagy, haladaást jelent é azt 
erőmmel üdvözli. Az orvoshiány nagy­
mértékű és az annak tulajdonítható, 
hogy az orvosi tanulmányok hosszú 
idig tartanak és drágák, ezzel szemben 
ma is előfordul, hogy 80 pengős orvosi 
állásokra hirdetnek pályázatot. Az or­
vosi fizetéseken javítani kell. Kérte a 
zsidó orvosok had mentességi adójának 
bevezetését. Törvényben kellene szabá­
lyozni, hogy a zsidók holttesteinek fel­
boncolásával az orvosi tudomány ha­
ladását előmozdítsák. A javaslatot el­
fogadta Kranz Raymund nyiinskeresz- 
tespárt. vezérszónoka a javaslattal fog­
lalkozz kér te, hogy a körorvosok köz­
vetlenül a. belügyminiszter, illetve a 
majd létesítendő közsegészségügyi mi­
nisztérium alá tartozzanak.

A nyári hónapokban csak kenyér 
keresd családtagok kapnak 

cipőkiutalást
Ar így megtakarított készletből a téli hónapokban nagyobb 

készlet jog rendelkezésre állni
Nagyvárad. Saját tud. A polgármes­

ter tudomására hozza a város lakos­
ságának, hogy a közellátásügyi • mi­
nisztérium a nyári hónapokra a cipő- 
kiutalásokat. a minimálisra csökkentet­
te. Az igy megtakarítható készletek le­
hetővé teszik majd, hogy a téli hóna­
pokban nagyobb mennyiség álljon ren­
delkezésre. A közellátásügyi miniszter 
úgy intézkedett, hogy a csökkentett

nyári kontingensből csak azok a csa­
ládtagok, elsősorban a családfők kap­
janak kiutalást, akiknél a cipővásár­
lás kenyérkereseti szempontból okvet­
lenül szükséges. A család nem kenyér­
kereső nő tagjai és a gyermekek nél­
külözhetik a cipőt a nyári hónapok­
ban. Cipőtalpra azonban mindenkinek 
ad kiutalást a polgármester.

HIVATALOSAN IS ELISMERTÉK A 
FAKITERMELŐK ÉS ÉRTÉKESÍTŐK 
SZÖVETKEZETÉT. A Magyar Táv- 
íiati Iroda jelenti: A m. kir. kereskedel­
mi és közlekedésügyi miniszter a Magyar 
Fatermelő és Értékesítő Faiparosok Or- 
szagos Egyesületét a fa- és tüzelő- 
anyagkereskedelem egyedüli szervezeté­
nek elismerte, esyszersmind felruházta 
a jelzett ezyesüetet azzal a joggal, hogy 
3 jövőben a hatóságok és hivatalos 
érdekképviseletek előtt, mint az emlí­
tett óza.vma egyedüli érdekképviseleti 
szervezete ' ellepjen es képviselje a szak­
mát érintő hivatalos kérdések tárgyá­
ban.

Olvassa és tér essze 
a Magyar Lapok-at

, Nagy fontosságú közélelmezési 
eríekezíetet hívott össze péntekre 

a polgármester
A megyéből a városba behozandó élelmiszerek 

problémáját oldják meg

te a színházi díszletraktár felépítésé,., 
a lkaim, s helyet. Megbeszélte a szakit •* 

a tűzoltólaktanya udvarán,! 
elosztására vonatkozó kérdéseket 
hogv ez a közeljövőben meg 
ténni.

Ünnepélyesen adják át 
a Nép- és Családvé­
delmi Alap lakóházait

Nagyvárad. Saját tud. Elke-
szültek a Nép- és Családvédel mi Alap
új lakóházai. A napokban megtörténik ä 
házak odaítélése. Az átadás ünnepélyes 
keretek között fog végbemenni. A pp|. 
gármester erre az ünnepségre meghívja 
a törvényhatósági bizottság tagjait és „ 
sajtó képviselőit.

Megoldást 
igyekeznek találni

a bérkocsimegállók
ügyében

Nagyvárad. Saját. tud. A polgármes­
ter péntekre értekezletet hívott össze, 
amely hivatva lesz arra,, hogy Bihar 
vármegye és Nagyvárad város közélel­
mezési ügyeiben megteremtse az össz­
hangot. Panasz merült fel ugyanis, 
hogy a vármegye egyes községeiből 
nem hozható be a városba élelmiszer,

holott természetes folyamat lenne, 
hogy elsősorban a megye lássa el a 
vármegye székhelyét élelemmel. Az 
értekezleten részt vesznek a vármegye 
és a város vezetőségének illetékes té­
nyezői, valamint a rendőrség képvi­
selői.

Nagyvárad. Saját tud. A bérkocsi- 
megállóhelyek és a bérkocsi forgalom 
mai rendszerének ügyében sok panasz 
érkezett a város vezetőségéhez a ja. 
kosság köréből. A polgármester ezért 
unius 16-ár a bizottságot hivott össze, 

amely a helyszínen fogja kivizsgálni, 
hogy különösen a bérkocsiállomások 
elrendezésében jobb megoldást találjon. 
Az értekezleten a polgármester elnök­
lésével résztvesznek Horváth rendőrfő. 
tanácsos, vitéz Sarkadi rendőrfelügye­
lő, az iparhatóság vezetője, a kereske.

elmi és iparkamara, valamint az ipar- 
testület elnökei. A helyszínen vizsgál­
ják meg a vasúti állomás, a Sztaro- 
veszky-ytea, a színház előtti és más 
bérkocsi állomások elhelyezését és ja­
vaslatot. tesznek. A kérdés megoldása 
a rencőrfőtanácsos hatáskörébe tarto­
zik.
■»♦»♦-fr« »■» ♦ ♦»»».»»»» ♦♦»♦»»»<>♦♦

Helyszíni szemlét tartott a udvarmester 
az üzemi székházban

Na-,yvárad. Saját tud. A polgármester 
ni szemlét tartott az üzemi 

szék z épületében a légvédelmi óvó­
hely elhelyezésével kapcsolatban. Meg­

tekintette a székház körül lévő ingatla- 
is. amelyek közül egyeseket ki

akar sajátítani a város. úgyszintén a 
tűzoltólaktanya udvarát, ahol kiszemel-

Apolló Filmszínházban 
Tolnay Klári, Szilassy László és Kiss Ferenc

fiat hét boldogság j

Rogíönítélő bíróság 
elé kerül egy gyúj­

togató gyilkos

Belvárosi

tokaji aszú
Feriák, Bordy Bella, Bilicsi Tivadar, Pethes, Bihary.

Bécsi hangulat! Bécsi humor! Bécsi zene!

Táncoló ö ecs
k*.j-TV --VT*

aCASINOBAN

Kaposvárról jelenti az Uj Nemzedék: 
Dávid Dezső 33 éves földműves a <na 
reggelre virradó éjjel betört özvegy 
Szalai Gáborné lakásába, ahol lopni 
akart. Amikor az asszony tett énért e, 
fejszével agyonütötte, majd az asszony 
alatt az ágyat és a szomszédos pajtát, 
felgyújtotta. Amikor mindkét ház lán­
gokban állt, fellármázta a falut, hogy 
tűz van Dávid Dezső később beismerte 
tettét és beszállították a kaposvári 
ügyészségre. Holnap vonja felelősségre 
a rögtönitélő bíróság.

Kinevezték 
Kma első vatikáni 

követéi
Sanghajból jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Ceungkingban 
közzétett hivatalos közlemény szerint 
dr Chaoukangegiet kinevezték Kina el­
ső vatikáni követévé. Eddig berni ügy­
vivő volt

jdprzXZ-i. i2Miiiki.it tmcerv! \
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lovátoierödberendeiéseliet foglaltak el
a németek SzebMrtowl előtt

Észok-Afrikóbon továbbra is heves harcok folynak. — Olasz tenqer- 
alattjaro oz Atlanti óceánon elsülyesztett 38 ezer tonna ellenséges

hajóteret

Ispán tengeratettisróK jelentek meg a délafrikai vizeken
bákat dohuk le. A bombázás követ- galtkapitány. Luigi Longanest Catta.Berlinből jelentik: (MTI.) A Né­

met Távirati Iroda jelenti a Führer 
főhadiszállásáról. A véderöfőparanes- 
nokság közli: Szebastopol előtt ke­
mény harcokban a légierő hatásos 
támogatásával sikerült további erőd­
berendezéseket elfoglalni.

Az Ilmen-tólól délkeletre helyi jel­
legű harcok során június 3. és 6. 
közt 483 ellenséges megerősített ál­
lást semmisítettünk meg.

A volhovi arcvonalon az ellenség 
összpontosított támadást kísérelt meg 
egy hídfő ellen. A hídfő őrségének 
bátor magatartásán minden kísérlet 
összeomlott. A hídfő őrsége június 
8-án éc 9-én 24 ellenséges páncélost 
semmisített meg.

Észak-Afrikában kedden is heves 
harcok folytak. Véres veszteséget 
okozva visszavertük az ellenség el­
lentámadásait.

Légierőnk a mára virradó éjjel 
nagy méretű bombákkal támadást in­
tézett Greath "Yarmouth kikötője el­
len.

Tengeralattjárók az amerikai vize­
ken elsülyesztettek 8 ellenséges ha­
jót 40.000 tonnával. Ezenkívül elsü­
lyesztettek egy őrhajót és megrongál­
tak egy nagy kereskedelmi hajót. — 
Tengeralattjárónk a kanadai partok­
nál tüzérségi tűzzel elsülyesztett egy 
amerikai halászhajót.

Berlinből jelentik: (NTI.) Egy fo­
goly szovjet főhadnagy kijelentette, 
hogy a Szovjetunióban nagyarányú 
felkészülés folyik a gázháborura. — 
Egyelőre csak védelmi rendszabályo­
kat tesznek, de titokban a támadó 
gázháborura készülnek. A végső eset­
ben a Sovjetunió meg fogja kísérelni 
az utolsó eszközhöz való nyúlást. —
(MTI.)

Stockholmból jelentik: (Búd. Tud.) 
Szebastopolnál lankadatlan erővel 
folynak a harcok. Szovjet részről be­
ismerik, hogy egyes előretolt álláso­
kat kiürítettek. (MTI.)

Usabb tüzérségi kötelékeket 
vetett harcba Rommel

Líbiában
Rómából jelentik: (Stefani.) Az 

Olasz főhadiszállás 740 közleménye: 
A marmaricai arcvonalszakaszon ked­
den is elkeseredett harcok folytak. 
Az ellenségnek páncélos kötelékektől 
támogatott ellentámadásait visszaver­
tük és az ellenségnek érzékeny vesz­
teséget okoztunk. Légierőnk szünet 
nélkül bombázta az elenség ellenál­
lási fészkeit és gépkocsi ellátási osz­
lopokat. Német és olasz vadászok 
élénk tevékenységet fejtettek ki és 
légiharcokban lelőttek 17 gépet. Két 
repülőgépünk nem tért vissza. Bom­
bázó alakulataink támadták Micabba 
és La Venezia repülőterét Málta-szi- 
getén. A sziget felett öt gépet lelőt­
tünk.

Taranatoara ellenséges gépek bőm

kéziében hárotn lakóház megrongáló­
dott. A bombák okozta tüzeket azon­
nal eloltottuk. A bombázásnak öt ha­
lálos és 74 sebesült áldozata van. A 
lakosság példás magatartást tanúsí­
tott.

Az Atlanti-óceánon Enzo Fossi fre-

"t korvettkapitány és Marco Revedi 
sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt 
működő tengeralattjáró több ellen­
séges kereskedelmi bajól elsülyesztett 
38.000 tonnával. Ebből az elsülyész­
lelt kőolajszállító tartályhajók 28000 
tonnát tesznek ki. (MTI.)

Bernből jelentik: (Búd. lúd.) A líbiai sivatagban a harc nagy elke­
seredéssel folyik. Bír Hacheinnél Bőrnél vezérezredes újabb tüzérségi 
kötelékeket vetett harcba, hogy megtörjék a de gaulleisták ellenállását. 
A brit haderő már nem képes az összeköttetést fenntartani Bir Hachein- 
nel. (MTI.)

::ib
Nagybritónnia ember­
anyagvesztesége a 
háború kezdete óta
Amszterdamból jelentik: (NTI.) 

Mint a brit hírszolgálat jelenti, Allee 
helyettes miniszterelnök az akóház­
ban a következőkben közölte a brit 
birodalom veszteségeit a háború ki­
törésétől. Egyesült királyság: 42.267 
halott, 39.630 sebesült, 53.664 fo­
goly, 16.263 eltűnt, India és Burma: 
1431 halott, 5874 sebesült, 1714 fo­
goly, 64 eltűnt, domíniumok: 4655 
halott, 7274 sebesült, 3104 fogoly és 
6785 eltűnt, gyarmatok: 61 halott, 
607 sebesült, 6 fogolv és 4699 el­
tűnt. (MTI.)

Japán tengeralattjárók zárlat alatt tartják 
a délafrikai Durban kikötőt

Genfböl jelentik: (NTI.) A dél­
afrikai tengernagyi hivatal szerdán 
közzétett hivatalos közleményében 
beismerte, hogy a japán búvárnaszá­
dok zárlat alatt tartják a Natal part­
ján fekvő Durban kikötőt Mint most 
megállapították, a kikötő előtt japán 
tengeralattjárók tűntek fel és rövid 
idő alatt 3 hajót sülycsztettek el. A 
hivatalos közlemény a Délafrikai 
Unióban nagy nyugtalanságot keltett, 
Bejelenti a közlemény még, hogy ha­
ladéktalanul megtették a szükséges 
katonai intézkedéseket.

Bernből jelentik: (Búd. Tud.) Fök­
rösből hivatalosan jelentik, hogy 
Durban kikötőváros magasságában 
japán tengeralattjárók jelentek meg 
és három kereskedelmi hajót elsü­
lyesztettek. Azet hiszik, hogy a japán 
tengeralattjárók a középkcletre irá­
nyuló hajózási vonalakat kívánja 
megzavarni. (MTI.)

Vichböl jelentik: (NTI.) Vichyben 
megerősítik, hogy Madagaszkár szi­
getén kisebb brit erők elérték Bobe­
rn a r kikötőjét. (MTI.)

Az enész földié!illet kétharmad 
része az a terület, amelyen

Japán harcol
Tokióból jelentik: (NTL) A japál­

lapok feltűnő helyen, vastagbetüs cí­
mek alatt számolnak be a Csendes­
óceán keleti révszén megindult japán 
hadműveletekről. Különösen a kél 
északamerikai repülőgépanyahajó el-

sülycsztését, valamint az Aleuti-szi- 
getek több támaszpontjának megszál­
lását emelik ki. A Yomiuri Shimbun 
nézete szerint most már végleg meg­
szűnt Japán veszélyeztetett helyzete 
az északi fáradási vonal elzárásával

Német parti üteg a Csatorna partján

és valószínűtlenné vált az is, hogy az 
amerikaink bombázó repülőgépekkel 
guerilla-támadásokat intézzenek Ja­
pán elleti. Az ellenséges búvárnaszá­
doknak is most már új, messzefekvő 
támaszpontokról kell indulniok. A 
csungkingi Kínát jobban elszigetel­
ték, mint bármikor és tovább rosz- 
szabbodott India és Ausztrália veszé­
lyeztetett helyzete is. A Tokio hiishi 
I\ishi szerint az a terület, amelyen 
Japán harcol. az egész föld területé­
nek kétharmad része. A japán hajó­
had egy fél év alatt elűzte az ellensé­
get a Csendes-óceán nyugati részé­
ből. (MTI.)

Földalatti 
folyosókból nyug­

talanították a 
partizánok Odesszát

Bukarestből jelentik: (TP.) A ma esti 
bukaresti lapok érdekes cikkben vázol­
ják az Odessza alatt lévő földalatti fo­
lyosók hálózatát. Ezekből a földalatti 
folyosókból irányították az Odesszá­
ban visszamaradt szovjetügynökók ter­
rormunkájukat hónapokon keresztül. 
Már mindjárt a város elfoglalása utáni 
napokban titokzatos összeütközésekre 
és merényletekre került sor. Végül is 
rájöttek, hogy a városban maradt ügy­
nökök a földalatti folyosókban tartják 
fenn az összeköttetést a partizánokkal. 
A földalatti folyosókat most kifustöl- 
ték, kijárataikat befalazták és a mene­
külni akaró partizánokat elfogták. 
Megállapították, hogy a város alatt lé­
vő évszázados folyosókat, amelyek 
több kilométer hosszúságban húzódnak 
a város alatt, a kommunisták kitünően 
berendezték. Bevezették az elektromos 
áramot, rádióállomást szereltek fel, 
kollektív konyhát, építettek, vízvezeté­
ki csöveket is raktak le. Nyugtalanítot­
ták a várost hónapokon át.

1
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Mér csak kel repülőgép- 
anyahajéig maradi az 
Egyesült Államoknak

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Katonai megfi­
gyel ók a császári főhadiszállásnak az­
zal a jelentésével foglalkoznak, amely 
szerint a japán haditengerészet a Mid­
way szigeteknél két amerikai repülő- 
gépanvahajót elsülveszlettek. Hangsú­
lyozzák, hogy az Egyesült Államok­
nak, amelynek a háború kitörésekor 7 
repülőgépanyahajója volt, ma kettő 
maradt meg és rámutatnak arra, hogy 
a japán hajóhad már a korall-tengeri 
csatában három amerikai repülőgép- 
anyahajót elsülyesztett.

Rendelet
a részvénytársasá­
gok alapszabály- 

módosításáról és a 
váltók rendezéséről

A Budapesti Közlöny legközelebbi 
izáma közli a m. kir. minisztérium 
3550—1942. sz. miniszteri rendeletét, 
amely a visszacsatolt keleti és erdélyi 
országrészen székhellyel biró rész­
vénytársaságok alapszabályainak mó­
dosításáról szóló 5460—1941. M. E. 
számú rendelet 11. paragrafusában 
megszabott határidó't. amely ez év 
június 30-án lejár, 1942. december 
31-ig meghosszabbítja.

*

A hivatalos lap legközelebbi száma 
közli a m. kir. minisztérium rendele­
tét, amely a visszacsatolt keleti és er­
délyi országrészen a váltók rendezése 
tekintetében felmerült nehézségek 
folytán az 1942. május 30-a előtt ki­
állított váltókon alapuló visszkere­
seti jogelévülés idejét 1943. június 
30-ig meghosszabbítja.

Mennyi a 
mezőgazdasági 

munkás munka­
ideje?

A Magyar Tudósító jelenti: A föid- 
mivelésügvi miniszter a mezőgazda­
sági munkások munkaideje kérdésé­
ben leiratot intézett az Országos Me­
zőgazdasági Kamarához. A leirat a 
következőket tartalmazza: „A mim 
kaidő kérdése az 1898. II. t. c. 49 
paragrafusában szabályozva van 
Eszerint a napszámos munkás mun 
kaideje napkeltétől napnyugtáig szá 
mittatik. A munkaadó ezzel a rendel 
kezéssel ellentétes megállapítást köt 
hét, de éppen most, amikor a rend 
kívüli mostoha téli időjárási viszo­
nyok következtében a mezőgazdasági 
munkák körül nagy a késedelem, en­
nek folytán nagy munkatorlódás ál­
lott be, indokolt, hogy a gazdák 
munkásaikkal szemben a napkeltétől 
napnyugtáig tartó munkát kössék ki. 
Ezt egyébként a termelés sikeréhez 
fűződő honvédelmi érdek is megkö­
veteli- Abban az esetben, ha a mun­
kások vonakodnának a teljes munka­
időben a munkaadók rendelkezésére 
állani, a munkakéuyszeritő rendelke­
zéseknek a 112.000-1942. F. M. sz. 
körrendeletben ismertetett eljárás 
útján kell érvényt szerezni.

Mérleg a magyar könyv 
háromnapos nagyváradi ünnepéről

Hétfőn reggel a siker jegyében indul­
tak s váltakozó eredménnyel szerdán es­
te zárultak a nagyváradi könyvuapok. 
Este 7 elölt már néhány perccel csoma­
golták a könyveket s a színes és szem­
beötlő díszítésű kiadványok egymás 
után tűntek el a könyvespolcok desz­
káiról.

Zárás előtt felvetettük a kérdést, 
mely időszerű:

— Milyen eredményt hoztak a könyv­
napok?

Az íróktól kérdeztük ezt, akik az üz­
leti érdek mellett s erkölcsi sikeren túl 
számításba vettek talán többet is. Első­
nek Erdélyi felelt s a következőket 
mondotta:

— Leszögeztem már délelőtt a könyv- 
napnak előzetes és jelentős propaganda 
kell. Itt ez nagyon hiányzott, annál in­
kább meglep most a szép eredmény. A 
könyvek nagyon jól fogytak, jobban tán. 
mint Vásárhelyen és Várad nem maradt 
sokkal Kolozsvár mögött sem. Részem­
ről nem panaszkodom. (Nem is nagyon 
panaszkodhat, ha egy pillanatra felállt, 
sörözőbe, vitték hozzá a már megvett és 
aláírásra váró könyveket.)

Szabó Pál szerint a könyvnap sike­
rült. Neki egyetlen sátorban harmincéá’ 
több könyve ment el, az utolsó félnap 
alatt.

Gombos Gyula szerint szintén minden

jól ment. sőt a könyvnap várakozáson 
felül is sikerült.

Mindezeket egybevetve, az eredmény 
kitűnőnek látszik, csakhogy számításba 
kell itt vennünk a könyvnapra ,eérke­
zett írók személye» vonzó erejét. Kér­
dés, bogy a könyvnaptól távol maradó 
írók müve is fogyott-e úgy. mint érdé- 
melle volna? E tekinetetben már nagyon 
megoszlik a vélemény.

Ceurka Péter, a nagyváradi származá­
sú író a Turul Szépmíves Céhnek jutott 
Szent László-téri sátorban irányította » 
vásárt és kínálta Németh László Kéj a 
Gézi, Sértő Kálmán. Harsány! Zsolt, 
Papp Jenő, Dövényi Lajos. Szálacsy és 
Matolcsy könyveit.

Panaszolja, hogy a Turul Szépmi'-ee 
Céh sátra nagyon is háttérbe szorult, 
autogrammért és időnként könyvekért 
is felkeresték azért sokan. Az eladott 
könyvek jegyzékéből kiderül, hogy Két 
Mrá**á“-ja és legújabb könyve, a .Sár­
dombi b»ború“ vezet. De szép számmal 
vásárolták a sátorban Tabérv Géza re­
mek új regényét, sőt a kitűnő nagyvára­
di író régebbi írásait is.

Az írók egvrésze Erdélyi József. Er­
délyi Ferenc, Gombos Gyula és Szabó 
Pál. szerdán este társasvacsorán vettek 
részt s csütörtökön utaztak el Buda­
pestre. illetőleg Erdélyi Ferenc Szalon- 
tára. ahol tisztviselő.

Mit mondanak a könyvkereskedők?
Megkérdeztük a könyvkereskedőket is 

akik nagy anyagi áldozathozással ren­
dezték meg a könyvnapot, hogy milyen 
erkölcsi és anyagi eredményekkel zár­
ták a magyar könyv háromnapos nagy­
váradi ünnepét.

A Turul könyvkereskedés tulajdonosa 
panaszkodott.

— Erkölcsi siker volt: jöttek az em- 
ber»k. nézegették a könyveket, ismer­
kedtek az írók neveivel. De anyagilag 
jelentős ráfizetésben maradtam. Lehet: 
részben az is az oka ennek, hogy még 
fiatal vagyok a váradi piacon nem is­
mer eléggé a közönség. De legalább az 
intézményektől, testületektől, hatóságok­
tól több támogatást vártam volna. A vá­
rosi könyvtár, a postaigazgatóság könyv­
tára s néhány iskola vásárolt nálam 
könyveket. Az Ipartestület, amely ta­
valy jelentős áldozatokat hozott a könyv- 
napé-, tudtommal sehol sem jelentke­
zett az idén.

— S milyen könyvek voltak a legke­
lendőbbek?

— Babits. Harsány! Magdolnája, So- 
mogyvári. De leginkább a Nemzeti 
Könyvtár olcsó füzetei és a filléres 
klasszikusok találtak vevőre.

A Nemzeti könyvkereskedés tulajdo­
nosa meg van elégedve az eredménnyel. 
Néhány száz pengővel többet árult, 
mint a tavalyi könyvnapon, de ezt fel­
emésztették az impozáns sátor építésé­
nek kiadásai, valamint az áldozatkész­
ség amellyel Krausz István egymaga 
nyolc írót látott vendégül, fedezte úti­
költségeiket is s mindent megtett, hogy 
a könyvnap ünnepélyességének emelé­
sére érkezett írók jól érezzék magukat 
Nagyváradon. Ha sikerült a könyvnap 
alkalmával fokozni az érdeklődést a 
népi írók iránt és lehetővé vált műveik 
népszerűsítése a közönség széles réte­
geiben, az elsősorban az ő érdeme.

— Foként erkölcsi sikert tudok fel­
mutatni — mondotta az agilis könyvbe 
reskedő. — De azért a forgalomra «em 
panaszkodhatott) Veres Péternek S'ilka 
1st vannak, Tamási Áronnak, Njiro Jó­

zsefnek igen sok kötetét adtuk első 
Fekete kolostor is fogyott. Általában a 
komoly irodalom örvendett az éo sát­
ramban nagyobb kelendőségnek. V.írko- 
nyi Nándor Magyar irodalomtörténete, 
Gyórffy István Magyar nép. magyar 
föld című műve több példányban kelt 
el. A lek tűri rod a lomnak azonban nem 
volt meg a várt sikere. Még Harsánvi 
szz-p regénye, a Magdolna se volt olyan 
keresett, mint remélni lehetett vona. 
Vaszari Gábor teljesen leégett fiz de­
ka boldogság című munkájával.

A Levente könyvkereskedés tulajdo- 
r csa nines elragadtatva az eredmény 
tői.

— Tavaly. — mondotta. — nem épi 
tettem sátrat, mert megjelentek a zsi 
dók is. Az idén azonban kötelességem 
nek éreztem, hogy eleget tegyek a kul 
turtartácsnok úr felhívásának. Áldozat 
hozás volt. Sajnos: a közönség nem 
méltányolta ezt eléggé. Különböző okai 
lehetnek ennek, részben a propaganda 
hiánya is. 3 ma megdöbbenéssel hallot­
tam. hogy mialatt mi nagv költséggel 
felépített sátrainkban lestük a vevőket, 
ügynökök járták a várost és használták 
ki az általunk felfokozott könyvvásárló 
kedvet. Többek között egy méltóságos 
úr kereste fel az iskolákat és bírta reá 
őket tekintélyének súlyával, hogy egész 
scroz-v-ikat vegyenek tőle. Ez már iga­
zán felháborító . ..

Egyébként ebben a sátorban Babits. 
Harsány!. Koncz, Nyírő ée — ami jel­
lemző és örvendetes tünet — Arany Já­
nos fogyott leginkább. Lelkészek vásá­
rolták Karácsony Sándor Ocsúdó ma­
gyarság“ című könyvét, egy-egy iskola 
kitett magáért, tanárok is választottak 
ki maguknak néhány kedvükre való 
könyvet, de a tisztviselői kar — s ezt 
valamennyi sátor tulajdonosa megállapí­
totta. — alig jelentkezett.

A Simon-féie könyvkereskedés tulaj­
donosa közepesnek mondja az ered 
monyt. A Eri;e:e kolostor Bibit« és a 
’""'i k I "i itt is jól fogvtak

Megérezték a könyvnapot azok a

könyvkereskedők is. 'kik nem építet­
tek sátrat. De nem túlságosan. A Kö- 
rösi-féle üzletben, amely mindössze tiz 
nappal ezelőtt nyílt meg, Mécs, Harsá. 
nyi és Nyírő könyvei értek e! nagyobb 
forgalmat.

Az eredmény tehát, a könyvkereske, 
cicik nyilatkozata szerint inkább erkiil. 
esi. mint anyagi. Az irodalom népszerű- 
ejtéséhez, a könyvek iránti érdeklődés 
foko áliOz mégis hozzájárult a na»y. 
váradi kön vnap s a lelkekben jelent­
kező hatás bizonyára megtermi gyümöb 
esőt a jövőben.

jézus szive körmenet 
az Olaszii Szentlélek 
plébánia templomban

Junius 14-én, vasárnap este fél 7 óra- 
kor az egész város katolikusainak rész- 
vételével nagy engesztelő és békéért 
könyörgő körmenetet tartunk. melyre 
szeretettel meghívjuk a férfi kongregá­
ciókat, a Credo összes tagjait. Legény- 
egylet tagjait, ICat. Kör tagjait, Leven­
téket é<s Frontharcosokat és az összes 
férfiakat, továbbá az összes női kongre­
gációkat, Kát. Nővédő és a Biharme- 
gyei Kát. Nőegylet tagjait, az összes 
Szeretetegyesület tagjait, a Szt. Moni­
ka Asszony Közösséget és a vele kapcso­
latos Leány egyesületeket, az összes nő­
ket és az összes iskolás gyermekeket. A 
körmenet alább közölt sorrendjét mind­
nyájan pontosan tartsuk be a hitvalló 
és épületes körmenet érdekében.

Körmeneti kereszt, Iskolás gyerme­
kek, Zárda növendékek. Legényegylet, 
Levernék. Frontharcosok. Férfi kongre­
gációk, Crédo. Férfiak, Papság, Mi* 
nistránsok. Hintők, Oltáriszentség, Ha­
tóságok, Egyháztanács, Női szerzetes- 
rendek. Női kongregációk, Szeretetegye- 
sülét Nők (hatos sorokban.)

e> <>•♦*•»<:><» <►<>»

A házfelügyelők szövet­
ségének felhívása

A Házfelügyelők Nemzeti és Gazda­
sági Országos Egyesülete nagyváradi 
csoportja (gróf Teleki Pál-u. 32. sz.) ké­
ri a Háztulajdonosokat, hogy ha ház- 
felügyelőre van szükségük, vagy ház- 
felügyelő változás áll be, szíveskedje­
nek a fentjelzett irodánkban bejelente­
ni, mert szavatosságot csak olyan ház- 
felügyelőért vállahatunk, aki szerve­
zett és mi közvetítettünk.

A még szervezetlen házfelügyelőket 
pedig ezúton utoljára szólítjuk fel, 
hogy saját érdekükben és keresztény 
magyar hazafias kötelességből hala­
déktalanul iratkozzanak be egyesüle­
tünkbe. Elnökség.

Párisiink 
a keresztény
kereskedelmet

é
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Az országút a háború lelke
A babiloni úthálózattól a modern utánpótlási vonalig

Egy jövőbelátó katonai szakértő 
írta néhány évvel a második nagy vi­
lágmérkőzés kitörése előtt: „A jövő 
háborújában a győzelem perceken 
fog eldőlni. Ha már eddig néhány 
csomó különbségen fordult meg a 
tengeri csaták sorsa, a jövőben a szá­
razföldön Sem lesz más a helyzet. Az 
a hadvezér fog győzedelmeskedni, 
aki a rendelkezésére álló erőket jól 
átgondolt és szakszerűen kiépített 
úthálózaton a leggyorsabban tudja a 
haetér döntő pontján csatába vetni.“ 

A szakértőnek •— történetesen egy 
francia tábornok volt — a most folyó 
háború igazat adott. Az országutat a 
századforduló idején feltörő vasút 
egy kissé háttérbeszorította ugyan, a 
legutóbbi két és fél év azonban is­
mét visszaadta neki azokat a jogokat, 
melyeket évezredek óta, amióta csak 
nagy birodalmak és nagyszabású 
fegyveres összeütközések vannak a 
földön, mindig élvezett. A nagy had­
vezérek és nagy katonanépek mind 
nagy útépítők voltak.

Az egyiptomiak és babilóniaiak or­
szágukat részben gazdasági, részben 
katonai célokat szolgáló utakkal há­
lózták be, sőt védelmükre veszélyez­
tetettebb pontokon külön helyőrsége­
ket is létesítettek. A perzsák a biro­
dalomnak messze a Tigris mögött 
fekvő fővárosát, Szuzát 2300 kilo­
méter hosszú katonai úttal, az úgy­
nevezett Király-űttal kötötték össze 
Sardessel, a lid hűbérállam fővárosá­
val. Ez az lit volt a Kis-Ázsia és Gö­
rögország felé irányuló perzsa hó­
dító törekvések stratégiai előfelté­
tele. Rómában az úgynevezett „ma- 
larium aureum“, a Fórumon felállí­
tott mérföldkő messzeágazó útháló­
zat középpontja volt, melynek az volt 
az elsődleges célja, hogy háborúk 
vagy belső zavarok eseten lehetővé 
tegye a légiók gyors átcsoportosítá­
sát. Legrégibb része a híres Via Ap­
pia, melyek Krisztus születése előtt 
300 körül Appius Claudius éppítte- 
tett Róma és Capua között. A ró­
maiak útépítő művészete túlságosan 
közismert ahhoz, hogy érdemes lenne 
sok szót vesztegetni rá. Elég arra 
utalni, hogy pompás bazalt-útjaikat, 
mint Magyarországon is sok példa 
van erre, majd két évezred viharai 
sem tudták nyomtalanul eltüntetni.

A középkor nem törődött sokat az 
útépítéssel és az utak karbantartásá­
val. Egyes városok éppenséggel nagy 
megelégedéssel vették tudomásul, 
hogy a kapuikhoz vezető utak inkább 
riasztólag hatnak minden utazóra; 
így ellenséges rajtaütéstől kevésbbé 
kellett tartaniuk.

Az utaknak Napoleon szentelt elő­
ször ismét nagy figyelmet. Nagy tö­
megekre és villámgyors rajtaütésekre, 
építő hadvezető művészetének szük­
sége volt jó utakra-

Nyugat- és Dél-Németországbati 
máig is meg vannak azok a nyílegye­
nes, nyárfákkal szegélyezett ország­
utak, melyeket az újkor legnagyobb 
hadvezére építtetett. Az útépítés 
azóta is szívügye volt a francia állami- 
és megyei közigazgatásnak és a tartós 
al- és felépítésű országutak már az 
első világháborúban is megkönnyítet­
ték a központi hatalmak francia föl­
dön harcoló csapatainak dolgát.

Azóta a hadseregek motorizálásá-

val az úthálózat katonai jelentősége 
még nagyobb mértékben emelkedett. 
Ennek már az abesziniai háború is 
kézzelfogható bizonyságát adta. Ha 
az olaszok nem lettek volna még 
jobb útépítők, mint katonák, a hadi- 
sikerek gyorsasága és nagysága, sőt 
talán a háború sorsa is veszedelembe 
került volna. A terep és éghajlat ked- 
vezőtlensége ellenére a háború vé­
géig több. mint 100.000 fehér és szí­
nes munkás munkábaállításával 3540 
kilométer hosszúságú gépkocsimat és 
mintegy 20 kilométer összhosszuság- 
ban hidat építettek.

A folyamatban lévő háború csatái 
legnagyobb részben szorosan az út­
hálózatra támaszkodva folytak le. A 
nyugati, harctér kitűnő müútjai a gé­
pesített német csapatoknak bőséges 
alkalmat adtak gyorsaságuk és ebben 
rejlő fölényük teljes súlyával való ki­
fejtésére és a nagyszabású bekerítő 
hadmozdulatok egész sorának végre­
hajtására. A legelkeseredettebb csa­
ták éppen útkereszteződések és híd­
fők birtokáért fejlődtek ki. Ezeken 
a helyeken egész falvak és városok 
pusztultak el, míg öt-hat kilométerre

tőlük a háború már alig hagyott nyo­
mokat hátra.

Nem volt más a helyzet északon, 
délkeleten és keleten sem A nagy 
megsemmisítő csaták terve és kivite­
lezése egyaránt az úthálózathoz iga­
zodott, annak elenére, hogy ezek az 
utak közelről sem feleltek meg azok­
nak a követelményeknek, amelyeket 
a nagy katonai teherkocsik és her­
nyótalpak az utaktól megkövetelnek. 
Az a fél, amelyik az utakat hatal­
mába kerítette, az ellenség oldalában 
vagy éppen hátában már ura is volt 
a helyzetnek. Ez a fél mindig a né­
met hadsereg volt és ez a nagy né­
met győzelmek egyik titka.

De nem játszanak kisebb szerepet 
az utak az európánkivüli harctereken 
sem. Líbiában az ellenség és barát 
gondolatai most is állandóan a Via 
Balbia és az északnyugat-afrikai an­
gol úthálózat körül keringenek. Az­
zal, hogy a japánoknak a burmai út 
átvágása sikerült, a jelek szerint 
Csungkingkína sorsa is véglegesen 
megpecsételődött.

An bármily fontosak legyenek is

az utak, a had vezetőségnek nem sas 
bad az úthálózat rabszolgájává vál­
nia. Ha a taktikai helyzet úgy kíván­
ja, a tengelyhatalmak csapatai le is 
tudtak mondani az utakról. így pél­
dául amikor a nyugati háború első 
szakaszának lezárulása után Weyganrl 
tábornok az úthálózat különös gond­
dal való megerősítésére építette fel 
védelmi rendszerét, a német páncé­
los erők nem az utakon vonultak fel 
könnyű zsákmányul az útkeresztező­
déseken clrcjtet* páneélelhárító üte­
geknek, hanem az utak között sza­
bad terepen törtek előre és oldaltá­
madással emelték ki az ellenállási 
gócokat.

Ez a módszer volt gyakran Norvé­
gia és a Balkán ritka úthálózatit 
hegyvidékén is az előnyomulás egye­
düli lehetősége.

A Maláj félszigeten a japának első­
sorban annak köszönhették sikerei­
ket, hogy nem a gumiültetvényekhez 
vezető nagyszerű müutakon, hanem 
teljesen váratlanul a járhatatlannak 
hitt dzsungelén és mangrove-őserdő­
kön át lepték meg az angolokat. Ezek 
az esetek azonban mégis csak kivéte­
lek és a támadó élcsapatokra vonat­
koznak: a felvonulás és az utánpót­
lás, végeredményben tehát az egész 
hadműveleti terv lelke mindig az or­
szágút marad.

(M. N.)

Ilyen lesz az urán-gép
Az atomrombolás forradalmasítja a technikát

A* atomok már évezredek óta foglal­
koztatják a filozófiát, a századforduló 
óta pedig mindinkább gyorsuló ütemben 
a tudományt is. Töméntelen sok fan­
tasztikus ábránd született meg az ille­
tékesek és laikusok képzeletében, ami­
kor 1919-ben először sikerült egy kémiai 
elem. azaz valójában az atom átalakítása 
és ezzel az alkimisták régi álma látszó­
lag a megvalósulás közelségébe jutott. 
Azonban bármily hévvel vetették is ma­
gukat a kémikusok és fizikusok az új 
felfedezésre, az anyag ellenszegült a to­
vábbi kísérleteknek, az atomenergia te­
chnikai és gazdasági felhasználásának 
fantomja ismét eltűnt a közeli lehetősé­
gek világából. A tudomány már-már le­
mondott álmáról. amikor 1939-ben a 
Kaiser-Wilhelm társaság herlin-dahlemi 
kémiai kutatóintézetében három tudós­
nak. Eahn-nak. Strassmann-nak és Meit- 
rter-nek sikerült kimutatnia hogy a 
neutronokkal való besugárzás, az ,.atom- 
bombázás*' az urán atommagjának fel­
bomlását idézi elő. Az is kiderült, hogv 
az atomrombolás nemcsak egész sor más 
kémiai elemmé változtatta az uránt ha­
nem az atommagról néhány neutront 
' ’e-álasztott.

Mi történik ezekkel a felszabadult 
nrii«-—nokkal? — vetette fel most a 
három tudós a kérdést. A további kuta­
tások arra a megállapításra vezettek, 
hogy minden neutron ismét más atom­
magot bombáz szét, az ílymódon felsza­
badított új neutronok ismét új atom­
magokat és így tovább. A neutronok 
gyorsan felduzzadó lavinája tehát el­
képzelhetetlenül rövid idő alatt az egész 
uránmennyiséget felemészti. Ezt a folya­
matot a kémia láneolatos reakciónak ne­
vezi. Nos, egyetlen ilyen reakció is 
olyan hatalmas energiamennyiséget sza­
badít fel, melyre azelőtt egy Verne 
Gyula sem mert volna gondolni — és 
ezt az energiamennyiséget meglehetős 
pontossággal ki is lehet számítani.

Bizonyos mennyiségű uránszurokérc 
kitermelésével — köztudomásúlag az 
uránszurok ércből állítják elő a rádiumot 
is — és megtisztításával bizonyos hatá­
rozott mennyiségű uránoxidot nyerünk. 
Ennek az oxidnak egy köbmétere 4.2 
tonnát nyom és körülbelül 9000 kva- 
drillió uránatomot tartalmaz.

Mivel most már egyetlen uránatom 
felbontásával három billiomod méter- 
kiloo-v um energia, az egész uránoxid- 
tömeg szétbombázásával 27 billió méter­
kilogramm válik szabaddá. Ezzel az el­
képzelhetetlen energiamennyiséggel egy 
köbkilométer, azaz egy billió kilogramm 
vizet 27 kilométer magasra lehet emelni.

Ezeket a számokat Flügge doktor, 
ugyancsak a herlin-dahlemi kémiai in­
tézet egyik tudósa számította ki és egy­
úttal rámutatott arra az útra. amelyen 
haladva ezt az energiát gyakorlatilag is 
lehetne hasznosítani.,

Az atomrabiás gyakorlati alkalmazá­
sának két nagy nehézség áll útjában, 
Mivel a Neutronok mindig néhány cen­
timétert tesznek meg az urántömegben, 
amíg ismét szétrombolnak egy atom­
magot. többméter átmérőjű uránmennyi­
ségre lenne szükség, nehogy a neutronok 
előbb elhagyják, mielőtt minden atomot 
felbontanának. Feltéve. hogy ekkora 
uránmennyiség rendelkezésre áll. ismét 
új nehézség merül fel: a neutronlavina 
elképzelhetetlenül rövid idő alatt alakul 
ki. Az egy századmásodpercnél rövidebb 
idő alatt kibontakozó óriási energia- 
mennyiség természetesen szörnyű rob­
banás alakjában törne ki, melyet nyu­
godtan lehet akár egy vulkán kitörésé­
hez hasonlítani.

A felbomlás folyamatát tehát meg 
kell lassítani. Ezt kadmium hozzákeve­
résével lehel elérni. mely az újonnan 
felszabadult neutronok egyrészét felfog­
ja és ártalmatlanná teszi. Mivel pedig 
az atommag felbomlása valójában nem 
más, mint az urántömeg elégése, mint

minden égésnél, itt is hőkifejlődés »M 
be, melyet a Kadmium adagolásival tet­
szés szerint lehet szabályozni. A gyors 
neutronok lefékezésére és annak meg­
akadályozására, hogy csak pár centimé­
teres út után bonstanak szét újabb ato­
mokat, a keverékhez még vizet kell ve­
gyíteni. Ezen a módon mintegy egy mé­
ter átmérőjű urántömeggel is el lehet­
ne érni, hogy a reakcióláncolat ne sza­
kadjon meg. Az atom rombol ásnál fellé­
pő hővel és a már úgy is szereplő víz­
zel most már a technikai kiaknázás út­
ja is adva van: az urán-gőzgép.

Flügge doktor elképzelése szerint a ki* 
indulás alapja egy köbméter uránnxid 
4.2 tonna súlyban. Az oxidot 56 gramm 
kadmiummal jól el kell keverni és 280 
liter vízzel felereszteni. Ezután a 
neutronokkal való bombázás következik, 
mely kiváltja a láneolatos reakciót: az 
urán körülbelül 350 fokon lassan égni 
kezd. Ezen a fokon a víz természetesen 
gyorsan elpárolog, ezért folyamatosan 
pótolni kell. Az így keletkező gőzöket 
megfelelő gőzturbina és ehhez kapcsolt 
villamos generátor segítségével most 
már nem nehéz a szokásos módon fel­
használható energiává változtatni.

Az az energiamennyiség, mely ezzel az 
eljárással egy köbméter uránoxidból 
lassankint felszabadulna, etég lenne ah­
hoz, hogy például Németország egész 
évi elektromosságszükségletét ellássa.

Ez Flügge doktor elgondolása. Gya­
korlati kivitelezése érthető módon még 
számos nehéz részletkérdés megoldását 
tenné szükségessé, ahhoz azonban, hogv 
az atomenergia felhasználása már nem 
tartozik a lehetetlenségek világába, már 
nem férhet kétség. A gyorsaság századá­
ban a tudomány fejlődése is meggyor 
suit: a végleges megoldás talán nem is 
várat olyan sokáig magára, mint ma 
még gondolnánk.

Reszneki Judith

We-''
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A w m ^
v. 4/, «66 bihari és váradi vité?

a nagyváradi 
Vitézi Szék

(Nagyvárad.) Ünnepi esemenye
lesz vasárnap Biharmegye és Nagy­
várad társadalmának a vitézi váro­
mányosok felavatása, illetve esküté­
tele. Az avatási szertartáson ünnepi 
beszédet mondanak vitéz Báthory 
Sziics Sándor ny. vezérőrnagy, a Vi­
tézi Szék kapitánya és dr vitéz Na- 
dánvi János, a Vitézi Szék társadalmi 
bizottságának elnöke. Az ünnepségen 
a következő biharmegyei és nagyvá­
radi vitézi várományosokat avatják 
fel, illetve esketik fel: Ifj. Kiss Ká­
roly Nagyvárad, Kiss József Bibar- 
diőszeg, Mészáros Lajos Fagyi, Ba­
logh Gyula Paplamási, Berekméri 
András Nagyvárad. — Ifjú Bon­
der János Pelbárthida. Borbély 
Károly Biharnagybajom. Borbély La­
jos Biharpüspöki, ifj. Csonka Sándor 
Van csőd, Csordás Lajos Konyár, Dó­
zsa Sándor Nagykereki, ifj. Fekete 
Lajos Nagyvárad. Dienes Gyula Pap­
lamási. Fényes László Bihar, Földes! 
József Nagyrábé, Füzesi Imre Nagy­
várad. ifj. Gazdag Jenő Nagyvárad, 
ifj. Győri Ferenc Nagyvárad, ifj- 
Harangi Gyula Tépe, Hegyesi László 
Bors, Hóra János Nagyvárad, Jenéi

István Bihardiószeg, Fuchs József 
Biharvajda. ifj. Kasza János Bárénd. 
ifj. Kárándi Sándor Bagamér. Kiss 
Sándor Pocsaj, Király Dezső Bors, 
Kolozsvári Bálint Nagyszalonta. Lé­
vai Sándor Nagyvárad, Lovas Bálint 
Nyüved. Micskei Gusztáv Antal Nagy­
várad. ifj. Nagy Sándor Biharpüs­
pöki. ifj. B Nagy Sándor Biharke- 
resztes. Nagy Béla Biharpüspöki. 
Nagy Imre Sárrétudvari, ifj. Páz­
mány Gyula Nagyvárad, ifj Felhő 
Lajos Nagykereki. ifj Szike Gyula 
Zsadány, ifj. Szabó Sándor Nagyvá­
rad, K. Szabó Mihály Sarkad, ifj. 
Szeghalmi Lajos Biharpüspöki, ifj. 
Székely József Bihardiószeg, Szilágyi 
Lajos Nagykereki. Szittya József Ba­
gamér. Szűcs János Bagamér, Tamás 
József Szentjobb, ifj. Técsi Mihály 
Zsáka. ifj. Tóth János Székelyhid. 
Tóth József Darvas, Úri Imre Cs-o- 
kaj, Vass József Apátkeresztus, ifj. 
Zborai Imre Nagyvárad, Zétényi Im­
re Nagyszántó, Egeresi Gyula Kis­
marja, ifj. Benedek Sándor Nagysza­
lonta. Földcsi Károly Nagyrábé, ifj. 
Harsányi Antal Újpalota, ifj. Hajdu 
István Monostorpályi.

Készülődés a junius 14-iki 
helyőrségi

Mussolini a háborúban 
résztvevő olasz festők

és szobrászéit iiá2!!éí*i
Rómából jelentik: (Stefani.) Szer­

dán délután a haditengerészeti mi­
nisztérium rendezésében zajlott le az 
olasz haditengerészek tiszteletere 
rendezett díszelőadás az operában. 
Az előadáson résztvett olasz tengeré­
szek lelkesen ünnepelték a Dúcét, 
aki a fasiszta párt titkárának kísére­
tében jelent meg az előadáson. Részt­
vett az előadáson a német haditenge­
részek küldotsége is. Az előadás után 
a Duce megtekintete a háborúban 
résztvevő 126 olasz művész első ki­
állítását, amelyet a szárazföldi vezér­
kar rendezett. A kiállítás 850 fest­
ményét és szobrát a Duce nagy ér- 
dekődé-ssel szemlélte. A Dueet a kiál­
lítás elhagyásakor hatalmas tömeg 
ünnepelte. (MTI.)
♦♦♦><>*< • ■

Tanúsítsunk türelmet 
a tábori posta iránt!

’A Magyar Távirati Iroda jelend: 
'A közönség köréből több panasz 
merült jel a hadszíntéren küzdő 
hozzátartozóknak küldött tábori 
postaküldemények szállításának 
lassúsága miatt. A MTI beavatott 
katonai helyhez fordult felvilágosi- 
tásért és a következő magyaráza­
tot kapta: A keleti arcvonal a ma­
gyar határtól sok helyütt több mint 
ezer kilométerre húzódik- Az 
oroszországi nagy távolságok, a 
vasútvonalak ritkasága és a közis­
mert szovjet útviszonyok mint le­
küzdhetetlen akadályok állanak a 
postai küldemények gyors továbbí­
tása előtt. Ez az oka annak, hogy 
a szállítás ideje a hadműveleti te­
rületek vasúti végállomásáig 6—l-l 
napig tart. Onnan még ki kell szál­
lítani. a lapokat és csomagokat az 
alakulatokhoz és ez újabb 4—6 
nap. A katonai hatóságok felkérik 
a közönséget, hogy a tábori posta 
iránt tanúsítsanak türelmet.

Mh~■>».- - •- »«•♦♦♦♦

Szigora intézkedések egy 
község lakosaival szemben 
a Heytirich elleni merénylet­
ben vaié bűnpártolás miatt

Prágából jelentik: (NTI.) Mint hi­
vatalos közleményből kitűnik //cy- 
drich. meggyilkolása ügyében folyta­
tott nyomozás során kétségtelen bi­
zonyítékot nyertek arra, hogy a 
KI ad no melletti Liednitz helység la­
kossága támogatta és segítségben ré­
szesítette a tettesek szóbajöhető kö­
rét. Az erre vonatkozó bizonyítási 
anyagot a tagadó lakosok közremű­
ködése nélkül megszerezték. Lied- 
nitzben államellenes röpiratokat, 
fegyver- és lőszerraktárt, valamint 
egy titkos rádiállomást fedeztek fel. 
A lakosság egyrésze külföldön az el­
lenség tevékenységének szolgálatában 
áll. A 483 lakost számláló Liednitz 
helység ellen szigorú intézkedéseket 
foganatosítottak. (MTI.)

<■

Lapunk egyik régebbi számában be­
számoltunk arról, hogy az országos lo­
vasmérkőzés befejezése után városunk 
házi ezred e: a Nádasdy-huszárezred jú­
nius 1-í-én, helyőrségi lovasmérkőzés t 
rendez a huszúrlak tanyában.

A versenyek mindenben méltóak 
lesznek az országos lovasmérkőzéshez, 
hiszen szereplőinek nagy rész-' az a 
honvédtiszti gárda, amely a pünkösdi 
ünnepek alatt oly sok dicsőséget szer­
zett a magyar lovas nevének. S hogy 
mindenki tudásának és képességeinek 
legjavát fogja adni, bizonyítja az a lel­
kiismeretes előkészületei, mi a mauyar 
honvédtisztet és honvédet, a világ első 
katonájává avatja. Minden versenyen 
résztvevő — a napi foglalkozás elvég­
zése mellett — ideje javarészét azzal 
tölti, hogy uey magát, mint lovát, a 
legtökéletesebben előkészítse a nemes 
viadalra. Természetesen mindenkiben 
benneél a gyözniakarás, igy heves küz­
delmek kialakulására lehet számítani 
s biztos, hogy a különféle versenyszá­
mok győztesei csak férfias küzdelem 
árán fogják kiharcolni az elsőnek ki­
járó dicsőséget.

A helyőrségi lovasmérkőzés pro­
gramját az alábbiakban adjuk:

1. „Szilágyi Sándor tizedes" emlék- 
verseny Legénységi díjugratás, alosz­
tályköz; csapatbajnokság. Kezdete 8 
órakor. Ezt a versenyszámot a múlt 
évben Oroszországban a bolsevizmus 
elleni harcaiban hősi halált halt rang­
idős legénységi hősi halottja emléké­
nek szenteli a huszárezred.

2. Tiszthelyettesi vadászugratás. Kez­
dete 14 órakor.

3. A „Nádasdy“-hu6zárezred lovasjel- 
vény-szerző versenye legénység részé­
re Helyezettek bemutatása 16 órakor.

4. „Vitéz Im.auevsi Muhr Albert szá

zados' -emlékverseny. Alkatonaló isko­
lalovaglás, tereplovaglás és ugratásból 
álló összetett versenye olimpiai fel­
adattal, tisztek számára. Kezdete .16 
óra 10 perckor. Ezt a versenyszámot a 
huszárezred a mult évben Oroszország­
ban, a bolsevizmus elleni harcban hősi 
halált halt tisztje emlékének szentelte.

5. Tiszthelyettesi díjlovaglás. — Isko­
lalovaglás. — Idomitás bemutatása. 
Kezdete 17 óra 30 perckor.

fi. Bihar vármegye dija. Vadászugra­
tás tisztek részére. Kezdete Ifi óra 40 
perckor.

7. „Gróf Nádasdy Ferene'-cmlékver- 
seny. Díjugratás tisztek részére. Kez­
dete 19 órakor.

8. A M. Kir. Nagyváradi Honvéd Al- 
lomasparancsnokság dija. Vadászugra- 
tás nem lovas fegyvernemben tisztek 
részére.

A nagy érdeklődésre számoltartó lo­
vasmérkőzésre a belépés díjtalan. Fil­
lérekért történő müsormeg váltás mel­
lett tribünt készít, a rendezőség az elő­
kelőségek és jó kilátást biztosító álló­
helyet az érdeklődők részére. A műsor 
tájékoztató része nem szakavatott ér­
deklődők részére is érthetővé, izgal­
massá és élvezetessé teszi a V tsver- 
senyt, az igazi magyar sportot. (gyv)

TURUL
könyv, papír és ,’rCszer Kereske­
désben dúsan felszerelt raktár áll 
a nb. vevőközönség rendelkezésére 
Rákóczi-ut 7. (v. Meteor helyiségé.

Cégt.
Pernyész István

Telefon 18—?0.
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Halálbüntetés 
Olaszországban az 
élelmiszerek vissza• 

élői ellen
Rómából jelentik: (Stefani.) A hi. 

vatalos lap csütörtöki száma törvény, 
erejű rendeletét közöl, amely mey. 
szigorítja azok büntetését, akik meg. 
szegik az élelmiszerek elosztásáról és 
árusításáról szóló rendelteket. A 
rendelet halálbüntetést ir elő azok 
számára, akik kórokozó baktériumok 
terjesztésével járványt okoznak, ivó­
vizet, vagy élelmiszerkészletet meg. 
mérgeznek, vagy az élelmiszerekkel 
olyan műveleteket végeznek, amelyek 
a közegészség szempontjából vészé, 
lyesekké teszik azokat. (MTI.)

Az olasz ifjúság 
vezérkara Buda­

pesten
Budapestről jelentik: (MTI) Ma ér­

kezik meg Budapestre az olasz ifjúság 
vezérkara. Az afjuság országos veze­
tőjének megbízottai Hegyeshalomba 
utaztak az előkelő olasz vendégek elé. 
Hegyeshalomtól Budapestig virágdísz­
be öltözött pályaudvarok mellett robo­
gott el vonatuk. Különösen ünnepélye­
sen fogadták Bonamici Sandro főpa­
rancsnokot és kíséretének tagjait Győ­
rött, ahol a megujhodott leventeintéz­
mény díszjelvényét adták át a főpa­
rancsnoknak. Az olasz vendégek vona­
ta sokhelyt a leventék sorfala között 
robogott el. Budapesten délután 3 
órakor rendezték meg az ünnepélyes 
fogadtatást a keleti pályaudvaron. — 
Megjelent az ifjúság országos vezetője, 
a leventék országos parancsnoka és a 
társadalmi sport vezetője kíséretükkel.

A Honsz tagjai 
figyelmébe

Értesítjük tagjainkat, hogy a Félix- 
fürdő igazgatósága a szegénysoron ha­
digondozottak részére 100 darab ingyen 
111. osztályú fürdőjegyet adományo­
zott. Az I. és II. oszt. fürdőkben a 
fényképes igazolvány felmutatása ese­
tén a hadigondozottak és családtagjaik 
a köztisztviselőknek járó kedvezményt 
kapják, a 111. oszt. fürdőjegyeket pedig 
70 fillér helyett 30 fillérért bocsátják a 
hadigondozottak rendelkeezésére.

A Püspök-fürdő igazgatóságától 60 
darab 111. o. ingyen fürdőjegyet kap­
tunk szegénysoron hadigondozottaink 
részére. Az arcképes Honsz igazolvány 
felmutatása ellenében hadigondozot­
taink és családtagjaik a köztisztvise­
lőknek járó kedvezményt kapják.

A Rimanóczy szálloda és gőzfürdő 
bérlője Vékony Károly hétfőn és 
kedden 50 százalékos kedvezményt ad 
a hadigondozottaknak, a hét többi 
napjánpedig a köztisztviselőknek nyúj­
tott kedvezményt. Ez utóbbi kedvez­
ményt a hadigondozottak családtagjai 
is élvezhetik. Az 50 százalékos kedvez­
mény igénybevételéhez Egyesületünk 
helyiségében mindig ingyen rendelke­
zésre álló igazoló lap és fényképes 
Honsz igazolvány felmutatása szüksé­
ges.

A nyújtott kedvezményeket az iSaZ 
magyar szívvel segítségünkre etetők­
nek nyilvánosan is megköszöni az El­
nökség.

SEEifcÜLifealtEt 1 .i.Mé.-a.r-'-.TT.Ei.-Tl!.£i t
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Korona Filmszínházban

Csütörtökön utolpra: RO ZS 4 F 4BOT
Dr. ír ovács IstvánPéntektől Páger 

legnagyobb filmje

Ä BÚTOR Ä Mezeinél
Szabadság-utca 12. sz. Hálók, kimbináltszobák, előszobáik, konyhák.

hírek
Sserkesztóség és kiAdóbi vetni- 

NAGYVÁRAD,
ÍHtiOTI DBISŐ-DTCi 5 SIÍJA 

Telefoni 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Égése évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postatakarékpánetári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

K Csirátokét eem »denk risszs.

KIHALLGATÁSOK A PÁPÁNÁL. 
Rómából jejlentik: (Német TI.) XII. 
Pilis pápa a szokásos szerdai kihall­
gatáson több mint 3.000 személyt fo­
gadott, a spanyol nagykövetet, aki 
egy 50 tagú hölgyküldöttséget muta­
tott be. Fogadott a pápa néhányszáz 
olasz katonát és a német véderő tag­
jainak egyik csoportját. (MTI.)

Olaszországba utazott a spanyol kül­
ügyminiszter. Madridból jelentik: (MTI) 
A Német Távirati Iroda jelenti: Serra­
no Suner spanyol külügyminiszter 
szerdán este felesége társaságában 
Olaszországba utazott. Olaszországi tar- 
tózkodsáuk alatt az olasz külügymi­
niszter vendégei lesznek. Az utazás 
magánjellegű, de valószínűen nemzet­
közi kérdéseket is megbeszélnek.

A BOLGÁR SZIMFONIKUSOK 
BUDAPESTEN. Ma délelőtt Buda­
pestre érkeztek a bolgár királyi szim­
fonikus zenekar tagjai. Szerdán este 
hét órakor ünnepélyesen megkoszo­
rúzták a hősök emlékkövét. Este 8 
órakor a bolgár vendégek tiszteletére 
vacsora volt, amelyen vitéz Littay 
András vezérezredes a honvédvezér­
kar főnöke nevében üdvözölte a bol­
gár vendégeket, akik a háború alatt 
már jártak Magyarországon és ven­
dégszereplésükkel hozzájárultak, a 
magyar-bolgár kapcsolatok kiépítésé­
hez. (MOT.)

Junius 17-én hirdetnek ítéletet 
a Papén merénylői bünperében.
Ankarából jelentik: (NTI.) Kornilov 
után Pavlov szovjetorosz vádlott# 
mondta el védekezését. Heves vita 
támadt amiatt, hogy Pavlov orosz 
nyelven kezdte meg felolvasni véde­
kezését, holott a tárgyalóteremben a 
bíróság döntése szerint csak a török 
nyelvet lehet használni. A per tár­
gyalásának folytatását június 17-re 
napolták el valószínűen akkor hir­
detnek ítéletet is. (MTI.)

Beiratások és felvételi vizsgálatok » 
nagyváradi állami polgári leányiskolá­
ban. Rendes tanulók beírása: I. osztály 
junius 2ti. reggel 9 óra; II—IV. osztály 
június 27. reggel 9 óra. Felvételi vizs­
gálatra az elmi iskola V—Ylil. osztá­
lyából a polgári iskolába, ha a tanuló 
tanulmányait az utolsó két esztendő­
ben — az Írás, az ének és a testnevelés 
kivételével — valamennyi tantárgyból 
legalább jó eredménnyel végezte — jú­
nius 30-án reggel 8 órakor kell jelent­
kezni A felvételi vizsgálat ideje szep­
tember 4. és 5- Uj miniszteri rendelet 
értelmében a sikeres felvételi vizsgá­
lat után magánvizsgálati engedélyért 
is lehet folyamodni. Szeptemberi ma­
gánvizsgálatra kérvények junius 20-ig 
adandók be A felvételi vizsgálatról,, a 
rendes tanulok rokkantsági kedvezmé­
nyeiről, ingyenes könyvekről, vizsgá­
lati dijakról az iskola folyosóján ki­
függesztett tájékoztató ad felvilágosí­
tást. A rendes tanulók beirási dija 5 P 
^0 fillér. Tandíj egész évre 40 pengő. 
Írásbeli megkeresésre — válaszbélyeg 
melléklése esetén — tájékoztatást küld 
az igazgatóság.

Junius 20-ra halasztották az állami 
tenitók és óvónők alakuló közgyűlését.
Közbejött akadályok miatt az Állami 
Tanítók és Óvónők Országos Egyesült­
té Nagyváradi Körzetének alakuló 
közgyűlését junius 20-án 4 órára ha­
lasztották A gyűlést a városháza kóz 
gyűlési termében tartják meg.

CREDOHIREK. Junius 14-én Crrdo- 
' asárnap. felkérjük a férfi Credo tag- 
jait. hogy a fél 10 órás nagymiséu és a 
közös szentáldozáson teljes számban szí. 
vesttedjék résztvenni a váradolaszi plé­
bániai templomban, utána a szokásos 
havi gyűlést tartjuk meg a római kato- 
likus fiúiskolában. Vasárnap Jézus Szent 
Szíve vasárnap plébániánk területén 
tartjuk meg a hagyományos szentségi 
körmenetet a békéért, legyünk ott 
mindnyájan.

Kedvezményes fürdőjegyek, úgy a
Püspök, mint Félix gyógyfürdőkbe, va­
lamint a Rimanóczy gőzfürdőbe kap­
hatók az Ipartestület hivatalában a 
délelőtti hivatalos órák alatt, az iparo­
sok hozzátrtozóik részére. Az elnökség.

Péntek reggel kezdődnek a vizsgák 
a református elemi iskolákban, Nagy­
várad. Saját, tud. A református elemi 
iskolákban pénteken réggel megkez­
dődnek az évzáró vizsgák. Tíz elemi 
iskola tanuló; vizsgáznak két csoport­
ban; és pedig az első csoportba tarto­
zó öt iskola növendékei 8 órai kezdet­
tel, a másik öt, iskolában 10 órai kez­
dettel. A vizsgák részint a Nagy Sán- 
dor-utcaí iskóla helyiségében, részint, a 
Csengeri-utcai ideiglenes iskolaépület­
ben folynak le. A vizsgáztató bizottság 
elnökei az iskolaszék vezető 
tagjai és pedig: dr Soós István polgár- 
mester-főgondnok, Csernák Béla lel­
készelnök, Kiss Károly velencei, dr 
Szabó Lajos réti lelkész és dr Szeg- 
halmy Sándor táblabiró. Az ünnepé­
lyes évzárás vasárnap délután fél 5 
órakor lesz a Református Kultúrpalota 
dísztermében, ahol Bancsik János he­
lyettes igazgató tart évzáró beszédet. 
A növendékek szavalatokkal, torna­
gyakorlatokkal. játékokkal működnek 
közre az évzáró ünnepségen.

A HADIÁRVÁK javára rendezett Mo­
nika sorsjegy húzása vasárnap délelőtt 
10 órakor a Kereskedelmi Csarnokban. 
Sorsjegyek szombat estig kaphatók.

KOMMUNISTA MERÉNYLET 
NANTESBEN. (Párizs. NTI) Nantes- 
ben kommunista merényletet követ­
tek el a francia néppárt egyik tagja 
ellen. Két kerékpáros benyomult egy 
munkás házába, aki valamikor kom­
munista volt és később Doriotlios 
csatlakozott. A merénylők több pisz­
tolylövéssel megölték a munkást. —

Ünnepi évzáró az olasz kulturinté- 
zetben, A Magyarországi Olasz Kultur­
en tézet nagyváradi fiókja, június 13-an 
szombaton este 7 órakor tartja ünnepi 
évzáróját a városháza dísztermében. 
Ünnepi beszédet Diószeghy László a 
Szent László gimnázium tanára tartja. 
Galileiről, halálának 300 éves évfordu­
lója alkalmából.

FELHÍVÁS \Z ÉPÍTŐIPARI MUN­
KÁSOKHOZ. Felhívj'.;’; a nagyváradi 
építőiparban tlolgozo munkásokat, 
hogy f. hó 12-én, pénteken este 6 
órakor a Nemzeti Murik a központ 
székhazában tartandó szakmai érte­
kezleten okvetlenül jelenjenek meg. 
Napirend: A jelenlegi munkabérek 
revíziója. — Becsülettel: Elnökség.

Cséplőgép- és vetömagtisztitó gépke­
zelői tanfolyam nyílik meg folyó hó 
22én a helybeli m. kir. állami gépipa­
ri középiskolában, amelyre még korlá­
tolt számú hallgatóság vehető fel. A 
tanfolyam egésznapi elfoglaltsággal 8 
napig tart s annak elvégzésére minden 
olyan egyén kötelező, aki bércséplés- 
sel óhajt foglalkozni. Beiratkozni fo­
lyó hó 18-ig lehet Schlauch-tér 26. sz. 
alatt a délelőtti órákban 9 és 12 közt. 
Feltételek: a betöltött 18 éves életkor s 
büntetlen előélet, ami okmányokkal 
igazolandó.

HACHA HITLERNÉL. Berlinből 
jelentik: (NTI.) Heydrich rendőrtá­
bornok, SS főcsoportvezető, helyettes 
birodalmi védnök temetése után a 
Führer fogadta Hachát, a cseh-mor- 
va védnökség államelnökét, valamint 
a védnökségi kormány tagjait, akik 
részvétüket tolmácsolták Heydrich 
halála alkalmából. (MTI.)

Martinique szigetén elnyomul­
tak az angolok. (Vichy.) A Mar- 
tinique-szigetén állomásozó francia 
hadihajók leszerelését már csaknem 
teljesen végrehajtották. (MTI.)

Nem terveznek értekezletet a három­
hatalmi egyezmény aláírói, Berlinből 
jelentik: (MTI) Illetékes helyén cá­
folják, hogy a háromhatalmi szerző­
dést aláíró hatalmak értekezletet ter­
veznek. Magától értetődő azonban, 
hogy állandó megbeszéléseket folytat­
nak a háromhatalmi egyezmény álla­
mai.

BORZALMAS GYERMEKSZEREN. 
CSÉTLENSÉG ÉRBOGYOSZLÓN. Sa­
ját tud. Csütörtök reggel jelentette" 
a margiltai csendőrőrs a nagyváradi 
ügyészségnek. hogy Érbogyoszlón 
borzalmas gyermekszerencsétlenség 
történt. Sorsi Juliska 18 hónapos 
kislány szülei házának udvarán ját­
szás közben a kútba esett és megful­
ladt. A nyomozást bevezették.

Segédavatás az Ipartestületben. Az
Ipartestület Elnöksége ezúton hozza az 
érdekelt tanoncok tudomására, hogy 
vasárnap, 14-én délelőtt 10 órakor tart­
ja hatodik segédavató ünnepélyét. —
A segédavatás az Iparoskc-r nagyter­
mében lesz megtartva. Tekintettel ar­
ra, hogy külön idéző vagy meghívás 
egy tanonc részére sem lesz kikézbe- 
sitve kérjük az érdekelteket,, hogy ez­
úton vegyék azt tudomásul, közöljék 
azokkal, akik esetleg újságot, nem ol­
vasnak és lehetőleg teljes számban je­
lenjenek míg. Az Ipartestület Elnök­
sége.

ZENDÜLÉS AZ INDIAI SING TAR­
TOMÁNYBAN. Barcelonából jelen­
tik: (NTI.) Indiából érkező hírek 
szerint az indiai Sing tartományban 
zen did és tört ki. A lázadók száma 
mintegy tizenkétezer. Harcos vezé­
rük Sing tartomány királyává akarja 
kikiáltalni magát. (MTI.)

három napig vendégszere-
P: ' NAGYVÁRADON CSELÉNYI JÓ­
ZSEF. Saját tud. Megírtuk, hogy az 
országos nevű rádióénekes Cseléuyi 
József a jövő hét folyamán Nagyvá­
radra látogat és néhány napon át nó­
táival gyönyörködteti a váradi kö­
zönséget. Mint értesülünk a népszerű 
énekes kolozsvári vendégszereplése, 
után hétfőn, kedden és szerdán mu­
tatkozik be Váradon és ezeken a na­
pokon a Belvárosi Mozgóban fellé­
pése után a Katolikus Körben ven­
dégszerepel. Erre az alkalomra már 
e!kiildötte gyönyörű diszmagyar ru­
háját és minden bizonnyal számíthat 
arra, hogy Kolozsvárhoz hasonlóan 
Váradon is a legnagyobb lelkesedés­
sel fogja ünnepelni a váradi közön­
ség a kitűnő magyar dalénekest.

Meghívó, A nagyváradi Tüdővész Rl- 
lui Védekező Egyesület 1942. ju.rus hó 
1 í-én, határozatképtelenség esetni 1942 
jen:us hő 24-én délután 6 órakor a 
Katolikus Körben rendes évi közgyű­
lést tart, amelyre az egyesület tagjait 
tisztelettel meghívja az elnökség. A 
közgyűlés tárgysorozata: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Főorvo­
si jelentés. 4. Az 1941. évi zárszámadási. 
5. Az 1942. évi költségelőirányzat. 6. 
Esetleges indítványok.

A HÁZFELÜGYELŐK KÖZGYŰLÉ­
SE. A Házfelügyelők Nemzeti és Gaz­
dasági Országos Egyesülete Nagyváradi 
Csoportja ez utón hívja meg tagjait az 
1942 junius 14-én, d. e. fél 10 órakor 
a Római Kát. Legényegylet székházi­
ban. Gr. Teleki Pál u. 9. sz. alatt tar­
tandó negyedévi rendes ’özgy illésre. 
Alapszabályaink értelmében m’nden 
egyes tagnak erkölcsi kötelessége meg­
jelenni. Tagsági igazolványát mindenki 
hozza magával. Határozatképtelenség 
esetén a közgyűlést 1942. junius 21-én 
tartjuk tekintet nélkül a határozatkép­
telenségre. Pontos megjelentést kér az 
Elnökség.

TIZENÖT FŐVÁROSI ÚJSÁGÍRÓ 
LÁTOGAT EL 4 JÖVŐ HÉTEN NAGY­
VÁRADRA. Saját tud. Tizenöt fővárosi 
újságíró látogat el a jövő hét elején 
Nagyváradra, ahol az Újságíró Egyesület 
vendégei lesznek. A vezető fővárosi tá­
pok munkatársai méltó fogadására a 
helyi újságírói kar megtett minden elő­
készületet. h észl József, a Pannónia 
szálló és kávéház tulajdonosa nemes 
gesztussal valamennyiük részére felaján- 
lota itt tartózkodásuk alatt szállodáját.
A vendégek megtekintik Nagyvárad ne­
vezetességeit, kiránduláson vesznek részt 
a környék fürdőhelyein, majd folytat­
ják útjukat a Székelyföldre.

ZÁSZLÓAVATÁS NAGYÜRÖGDÖN. 
Saját tud. Junius 14-én, vasárnap dél­
előtt bensőséges ünnepség keretében 
avatják fel Nagyürögdön a Levente 
Egvesület által felajánlott zászlót.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Uj kerékpárok T A » n m„
részletre is. Javítások olcsón A 84 A 1J? Kossuth- eresznél
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Szolgálatos gployszertáraii:
Junius 6-tó! 13-ig a következő

g\ ögyszer tárak tartanak éjjeli szolgá­
latot:

Irgalraasrentl „Gránátalma“ gyógy­
szertára. Rákóczi-út 27.

Szabó Arzél I. „Hungária“ gyógy­
szertára, Mussolini-tér 8., telefon: 
15—28.

Gálosi Ferenc „Minerva“ gyógy­
szertára, PaVel-ulca 2.

Révész János „Őrangyal" 
(szertára, Teleki-utca 42.

gyogy-

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltói a következő szom­
bat reggelig tart.

Árverési hirdetmény
Alulifott városi végrehajtó közhírré 

teszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1925. évi 600 P. 
r. rendelet 67—69. rzakasza alapján az 
első árverést június 19-én, a másodikat 
folyó hó 26-á.n a városi közraktárban 
(Thaly K.-u. 2.) kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingó­

ságok csak az estben kerülnek eladás­
ra, ha. az árverezők a becsérték három­
negyed része erejéig tesznek vételi 
ajánlatot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértékére való tekintet nél­
kül. a legnagyobb vételi ajánlatot, te­
vő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad, 1942. junius hó 9-én.
Bordó Károly 6. k.,

végrehajtó.

Helybenhagyta a Kúria 
a Hottya gyilkosok 

halálos
A Magyar Országos Tlulósitó je­

lenti- A Kúria szerdán tárgyalta 
Ecsedi László 22 éves hentessegéd és 
Rátz Imre 27 éves szerelfísegéd bűn­
ügyét. A királyi ügyészség rablással 
páorsult gyilkosság bűnével vádolta, 
amit azzal követtek el, hogy ta­
valy nyáron Hotly a Gusztáv nagyvá- 
rablógvilkosság bűne miatt mindkét 
ürügyével kicsalták a nagyváradi sző­
lőbe és ott vasdoronggal addig ütöt­
ték, amíg meg nem halt. majd elra­
bolták 220 pengőjét, a holttestet kút­
ba vetették és nagy követ dobtak

utána A pénzen megosztoztak és meg 
aznap Nagyváradon elmulatták. A 
nagyváradi törvényszék annakidején 
mindkét vádlottal életfog’, tiglani 
fegvliázra ítélte. \ nagyváradi ítélő­
tábla az téletet megváltoztatta es 
rablógyilksoság bűne miatt mindkét 
vádlottat kötéláltali halálra telte. A 
Kúria a szerdai tárgyaláson a védc- 
lom részéről bejelentett so in mise,ni 
panaszokat elutasította és mindkét 
vádlott esetéber helybenhagyta i 
tábla halálos ítéletét.»Ci T CIL ll V'v V O UOpJ iw »VI, 1 *
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Árverési hirdeiméíiF
Alulírott, városi végrehajtó közhírré 

teszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1925. évi 600 P. 
r rendelet 67—69. szakasza alapján az 
első árverést 1942. iunius 22., a máso­
dikat 1942. junius 30-án a városi köz­
raktárban (Thaly K.-u. 2.) kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingj 

ságok csak az estben kerülnek dadá­
ra, ha az árverezők a becsérték három­
negyed része erejéig tesznek vételi 
ajánlatot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértékére való tekintet nél­
kül, a legnagyobb vételi ajánlatot te­
vő birtokába megy át,

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtás; illeték 8

Rendelet az ezévi galiona 
csépiésének, számbavételének és 

forgalmának szabályozásáról
A Budapesti Értesítő jelenti: A Bu­

dapesti. Közlöny csütörtöki száma 
közli a m. kir. minisztérium rendele­
tét, az ezévi gabona cséplésc, szám­
bavétele, a gabona- és lisztforgalom 
szabályozása tárgyában. A termelők 
kötelesek a községi elöljáróságtól jú­
nius 30-áirr gabonalapot kiváltani A 
gabonalap a termés nyilvántartására, 
a gabonaszolgáltatás elenőrzésére, a 
termelő elszámoltatására szolgál. A 
termelő csak kenyérgabonajegyre ad­
hat el kenyérgabonát. Minden csép­
lőgépet köteles a tulajdonosa június 
20-áig üzemképes állapotba hozni. 
Ellenkező esetben elrendelhetik a 
gép igénybevételét. Kézierővel és 
nyomtatással gabonát csépelni nem 
szabad, A cséplő köteles mázsaköny­
vet és cséplési naplót vezetni. A 
cséplés ellenőrzésére a miniszter

törvényhatóságonként cséplési mi­
niszteri biztost, a közellátási kor­
mánybiztosok járásonként cséplési 
főellenőröket, az iizembeálltotl gé­
nekhez pedig cséplési ellenőröket ne­
veznek ki. A gabona átvételére a 
Hombár és a Futura jogosultak. A 
termelő a gabonát a eséplés befeje­
zésétől számított 15 nap alatt köte­
les megvételre felkínálni. Gabonát és 
lisztet az ország területén csak szál­
lítási igazolvánnyal szabad szállítani. 
Búzát, rozsot, és kétszerest takarmá­
nyozási és szeszfőzési célra felhasz­
nálni nem szabad. Kenyérgabonát 
vámőrlésrc átadni, illetve a malom­
nak átvenni csak a kenyérgabona­
jegy vámőrlési szelvényei ellenében 
szabad. A rendelet 1942- június 11-én 
lép életbe.

Őszinte iHtmktUáa

Hat hét boldogság“
Bemutató az Apolló Mozgóban

Ötletes, fordulatokkal leli, mindvé­
gig jó szórakozást nyújtó filmet per. 
getnek az Apollóban.

Egy apa, Kiss Ferenc, bűnének ár- 
nyékáiban talál egymásra két fiatal lé­
lek: Tolnay Klári és Szilassy László 
hogy egy nagy megbocsátással és hűn- 
liődésscl a beteljesedett boldogság 
részesei lehessenek.

A könnyű nyári filmnek számító 
darab egy-két mélyen emberi vonása■ 
val értékben is jelentős, szereplőivel 
pedig művészi.

A ..Hat hét boldogságot", amelyről 
később kiderül, hogy mégis holtom- 
iglan-holtodiggal végződik s igy g 
publikumot sem éri csalódás — 
őszinte kritikánkkal ajánljuk.

—i. — n.

APRÓHIRDETÉSEK
lakás

Csendörségnél állami rendszerű II. 
oszt. altiszt. ! szoba, konyha, kamarás 
lakást, keres, julius 1-re. Címeket 
Horthy Miklós-u. 15. Csendőrlaktanyá­
ba kérek. 581

UMouééh

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 mdvarbaawl 
Hívásra házhoz jöwSk

Milyen foglalkozási ágakban 
keresnek munkái és tatáinak elhelyez- 

kedést a váráéi munkanélküliek 7

százalék.
4 A vételárat azonnal és készpénz­

ben kell fiz°tni.
Nagx-.' :nd. 1942. junius hó 9-én.

Bordé Karoly s. k
végrehajtó.

íx- •: ■■uxw&a&xut&emmiKí

I Keresztény magyar
r twkta

keresztény

magyarnál vásárol

(Nagyvárad.) A nagyváradi Mun­
kaközvetítő Hivatal június hó 10-éu 
kelt kimutatása szerint az elmúlt hé­
ten elhelyezett 59 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:
7 cipész, 1 borbély, 12 állandó 

háztartási alkalmazott, 1 gyermekne­
velőnő, 2 szolga-kifutó, 1 lakatos, 9 
napszámos, 1 szakácsnő, 1 szoba­
leány, 19 gyárimunkás, 1 kalaposnő, 
2 kerékgyártó, 5 kovács. 1 hejáró-ta- 
karitónő.

Foglalkozást keresnek:
75 ipari szakmunkás. 45 gyári be­

tanított és egyéb segédmunkás, 15 
mindenes szolga. 33 napszámos. 8 üz­
leti alkalmazott, 4 magántisztviselő 
(nő). 46 állandó háztartási alkalma­
zott, 21 bejárő-takaritónő, 1 gyer- 
mckncvelőnő, 1 csapos. 1 szobaleány. 
11 szakácsnő. 2 betegápolónő. 

Elhelyezést kereső tanoncok:

1 motorszerelő, 2 géplakatos, 3 üz­
leti alkalmazott, 1 nyomdász.

Betöltendő tanonchelyek:
1 kalapos, 3 borbély, 4 szabó, 2 

kályhás, 1 nyomdász, 4 cipész, 2 mű­
szerész, 1 szobafestő.

Az ipari szakmunkások a követke­
ző foglalkozási agakban keresnek el­
helyezkedést:

Ács 2, asztalos 6, bádogos 4, bog­
nár 1, borbély 2, cipész 3, cipőfelső- 
részkészitő 3. cukrász 1, faesztergá­
lyos 1, fogműves 1, gépész 5, gépke­
zelő 2, gépkocsivezető 2, mészáros 2, 
kocsifényező 1, kefekötő 1, kőműves 
6, könyvkötő 2, lakatos 8. molnár 2, 
műszerész 1, nyomdász 1, nyomdász­
nő 1. sütő 3. szabó 3, szobafestő 6. 
szövőnő 1, villanyszerelő 4.

A közvetítés teljesen ingyenes, A 
munkakeresők személyesen jelenlke* 
zenek.

ízletes konyha, jó borok MAtyás-élte- 
terem kerthelyiségében. Szilágyi Dezső 
utca 5.

Fizetövendégnek menne tisztviselőnő 
hegyes-erdős vidékre juliu-ban. Aján­
latot, „Szerény“ jeligére kér a kiadóba.

' ' 574

Adás-véteí
Megvételre keresünk jókarban lévő 

fedeles hintot (egy lovast) valamint 
ehhez való jó lovat ée szerszámot. — 
Ajánlatot: Vegyi- és Élelmiszeripari 
r. t.-hoz, Ányos Pál-u. 2—6., Telefon 
12—31. 573

Eladó ablak 105x155 modern redő­
nyös, borítással fehérre festve, majd­
nem uj. Megtekinthető: III. Koppányi- 
u. 8. sz. 579

Kifogástalan Szigethy labdaütő eladó 
Cséngery-utca 2. -7‘

Eladó költözés miatt jutányosán egy 
hentes pult kőlappal és rézfogasekkal 
Szőllőtelep-u 10 *9b

39.000 darab új tégla eladó. Cím fl 
kiadóban.

ÁLLÁST keres, hirdessen a Magyar 

Lapokban.

AUásl nyű*
Egy bentlakó mindenest azonnali 

belépésre felveszek. Lukács. Gy.-u. 4C 
selyemtenyésztési felügyelőség.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA B t.

KA- és felelőstierkesztó l elclo» kiadó;
Br. Paél Árpád Dr Scheffler Ferenca Szeut Lészlc-nyomda igazgatói a

Készült a Szent László-nyomda r. •* 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 5. szám.


